

早落地、早见效，多地扩大有效投资发力稳增长

春节假期过后，各地陆续开工一批重大项目，展现出发展的虎虎生气。在外部环境更趋复杂严峻，国内经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力下，多地积极扩大有效投资，加快形成实物工作量。综观各地的投资计划和项目进展，发力新基建、布局新赛道、提升民生保障水平成为重点投资方向。

重大项目密集开工 积极扩大有效投资

新春伊始，各地投资建设的重大项目密集开工。位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的“世界顶尖科学家论坛永久会址建设现场一片忙碌。目前，这一总建筑面积达到22.8万平方米的项目已完成结构封顶，进入精装修阶段，计划在今年10月份投入使用。

积极扩大有效投资，这是当前稳定宏观经济大盘、推动经济发展的重要抓手。中央经济工作会议提出，适度超前开展基础设施投资。

安徽省政府工作报告提出，安徽2022年固定资产投资力争增长10%以上。这一目标不仅高于当年安徽GDP“7%以上”的预期增速目标，也高于该省此前一年固定资产投资增速。除安徽外，辽宁、河南、广东等省都提出高于该地当年GDP增速的固定资产投资增速目标。

今年年初，上海浦东国际机场四期扩建工程开工。该工程主要包括航站区、飞行区、旅客捷运等六大项目，建成后预计可满足2030年浦东机场年旅客吞吐量1.3亿人次的需求。

“今天的基础设施投资，就是明天城市经济社会发展的有力支撑。”上海市发展改革委副主任王华杰说，适度超前开展基础设施投资是扩大有效投资的一项重要内容，也是强化既有经济优势、壮大未来发展动能的内在要求。

早落地、早见效 加快形成实物工作量

眼下，东北大地天寒地冻，但项目建设已经“热启动”。2月8日，吉林省吉林市松花江岸边，总投资339亿元的中国石油吉林石化公司转型升级项目建设全面启动。

该项目实施后，企业在保持原油加工能力不变的前提下，每年增产高附加值、高性能、低能耗的化工品约

280万吨，将有力带动老工业基地产业链优化升级。

“中国石油吉林石化公司转型升级项目是在当前炼化行业、市场发展趋势发生重大变革的形势下，推进吉林炼化业务由燃料向化工产品及相关材料转型的重要举措。”中国石油吉林石化公司执行董事金彦江说。

扩大有效投资，资金要素保障是关键。专项债券是政府拉动投资的政策工具之一，财政部1.46万亿元2022年新增专项债务限额提前下达各地，促进实物工作量加快形成。

在山东省济南市，跨黄河桥隧项目下的济东路穿黄北延隧道项目正在紧张施工，这是目前国内在建的直径最大的轨交隧道之一。

今年1月，山东省发行789.38亿元专项债券支持基础设施建设。其中约有10亿元投向跨黄河桥隧项目。济南城市建设集团总工程师范云天说：“专项债券资金及时到位，大概撬动了5到10倍的社会投资，保障项目顺利实施，起到了及时雨作用。”

上海市发展改革委主任华源说：“上海市将确保一季度完成财政部提前下达的2022年地方政府专项债券发行工作，并按照进度及时拨付至项目单位，争取上半年完成全部地方政府专项债券发行工作。”

新基建、新赛道上演协奏曲 凸显高质量发展主题

各地投资计划及项目进展呈现出诸多新特点，新基建、新赛道上演协奏曲，民生保障更为扎实有力。

——新基建“虎虎生威”。在各地提出的年度投资建设项目中，以5G为代表的数字基建亮眼。江西省政府工作报告提出，2022年新增5G基站1万个以上，推进千兆光纤接入应用试点工程建设。

结合地方产业特色，一些地方也着重补强新基建短板。上海市提出，今年将出台实施意见，推动电动汽车充换电基础设施建设。按照计划，到2025年，上海将建成满足125万辆以

上电动汽车充电需求的充电网络。

——抢占新赛道，培育经济发展新动能。一期投资超500亿元的中芯国际临港基地项目启动建设，美敦力心脏疾病管理科技产业基地落户……今年以来，上海着力通过进一步布局集成电路、生物医药、人工智能等产业“新赛道”为未来发展积蓄力量。

四川省政府工作报告提出，2022年大力发展绿色低碳优势产业，促进全面绿色转型。聚焦清洁能源产业，加快水风光气氢多能互补一体化发展。

——加快城市更新，民生投资成为重头戏。2022年广东省十件民生实事中包括“2022年新增筹集保障性租赁住房不少于25万套(间)”“开工改造城镇老旧小区1000个以上”等内容。

“十四五”期间，上海将建设筹措47万套(间)以上的保障性租赁住房。2021年已经建设筹措了6.7万套(间)，今年计划完成17.3万套(间)。上海将推动更多房源向五个新城、产业园区、轨道交通站点等区域布局。(新华社 杨有宗 龚雯 卢有伊 段续 王阳)

重庆首座“零碳”供电所投运

新华社重庆2月20日电(记者 黄伟)记者从国网重庆市电力公司获悉，随着国网重庆城口供电公司庙坝供电所配套充电桩项目日前全面启用，重庆首座光伏储能一体化模式的“零碳”供电所建成投运。

“以前只能在城里充电，现在镇上也有了充电桩，更加方便了。”一大早，重庆市城口县庙坝镇居民彭道林就来到了庙坝供电所旁配套的充电桩设施旁，为自己的电动车充电。

庙坝供电所地处重庆市城口县西南方，承担着周边469.34平方公里、31个村、1.17万户用户的供电任务。该供电所在原有基础上升级改造后，完成了集光伏、储能、用电设施、充电桩相互协调支撑的源、网、荷、储新型微电网，按照“发自自用、余电上网”模式，实现办公区域绿色用能。

该项目负责人表示，“零碳”供电所是国网重庆市电力公司打造“渝电特色，国网示范”新型电力系统的一个缩影。国网重庆市电力公司将持续推进重庆市能源绿色低碳转型，助力“双碳”目标实现。

(上接1版)

疫情中显担当

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情牵动着每一个中国人的心。2020年1月23日，疫情形势严峻，湖北告急，各类医疗物资紧缺，在家的唐建华坐不住了。第二天，唐建华驱车到蒲城县红十字会捐款5000元用于武汉抗疫。当天，他还联系了40余位“蒲城好人”捐赠善款，为阻击新冠肺炎疫情汇集爱心力量。

“疫情面前无局外人，我们每个人都责无旁贷、义不容辞，要出钱出力，帮助大家渡过难关。”唐建华说。2020年1月24日开始，唐建华加入小区居民疫情防控志愿者队伍，检查来往居民健康码、监测体温，还出资购买应急帐篷、酒精、消毒液、体温计和取暖设备等。复工复产后，唐建华又辅助社区工作人员给学生、外出务工人员办理入学证明、务工证明等。唐建华的爱人在他的带动下，也积极加入疫情防控志愿服务工作，为志愿者送热水、做饭送餐。当唐建华了解到一些村组防疫物资短缺、资金不足，他尽己所能捐款捐物，与村组干部群众共同参与疫情防控。

采访接近尾声时，唐建华告诉记者，未来他将继续做好志愿服务工作，在2022年将持续关注帮扶曾经帮扶过的学生，积极参与县委文明办组织的各类志愿服务活动，也希望自己能号召更多身边有能力、有爱心的朋友参与志愿服务活动，传递正能量。



云南省弥勒市竹园镇手工制作红糖久负盛名。近年来，传承手工制作红糖小型企业已发展到40多家。许多农民种植甘蔗致富过上甜蜜日子，品质优质的红糖受到消费者青睐，销售到省内外。图为2月18日，竹园镇手工制作红糖企业工人忙着制作红糖。 普佳勇 摄

“变”与“不变”之间 ——记冬奥会张家口赛区“双奥”消防卫士

见到高艳波时，44岁的他正在寒风中检查车辆，准备出发执行赛事巡逻任务。入驻张家口赛区云顶滑雪公园临时消防站已经一个多月了，秦皇岛市消防救援支队北戴河特勤站一级消防长高艳波仍然很兴奋：“能够两次在一线保卫冬奥消防安全，我感到特别光荣！2008年我还是年轻小伙子，现在都被大家称呼‘老高’了。”

在2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区，像“老高”这样的河北消防“双奥”卫士一共有12人。14年前，他们在北京、秦皇岛忠诚履职，以优异成绩为“北京欢迎你”营造了良好消防安全环境；14年后，他们再赴奥运之约，在张家口唱响“一起向未来”，以实际行动诠释了“双奥”消防卫士的“变”与“不变”。

张永茂是古杨树场馆群临时消防站站长，每天带领10名消防队员对场馆公共区域开展不间断动态巡逻，及时发现和消除火灾隐患，核心区消防工作平稳顺畅。

“不管时间怎么变，季节怎么变，消防救援人员24小时值班巡逻不会变，保证核心区消防安全万无一失的承诺不会变。”张永茂说。2008年，吴希晖在秦皇岛参与了长达8个月的消防安保，经验丰富，但面对冬奥会消防安保，这名“老防火”异常谨慎，也更加投入。“近年来，氢能、储能电站等新业态层出不穷，同时冬奥场馆保温、采暖用电负荷大、功率高，新风险也伴之而来，消防也需要不断改进和完善工作思路和方法。”吴希晖说。

杨国强2008年北京奥运会时在秦皇岛赛区负责防火。如今，奥运办到了家门口，从消防基础设施建设到安保方案编制，从风险隐患排查到大型实战演练，他始终奋战在最前沿。

2008年，张伟玮是一名信息报送员，如今成长为石家庄市消防救援支队的培训骨干，这次他主动请缨到冬奥安保一线，并用最短时间熟悉了场馆重点部位和运行模式，反复组织装备测试和桌面推演，牵头编制的灾害事故应急响应流程作为标准模板在赛区推广。

疫情防控也给冬奥消防安保提出了新问题。秦皇岛市消防救援支队副支队长黄付堂借鉴自己2008年奥运会的工作经验，坚持一馆一方案、一场一对策，全天候、全时段对20平方公里内的公共区域开展全方位巡逻巡查，做到防疫、防火两不误。

“努力让人人成为‘消防员’”，消防部门认为这是疫情下做好消防安全工作的法宝。入驻以来，他们组织培训工作人员、志愿者4万余人次，为冬奥消防安全注入了“新力量”。

谈及2008年奥运消防安保，河北省消防救援总队总队长刘海龙记忆犹新，身为“双奥”消防卫士的他当时还在北京消防工作：“那时是夏天，又是第一次奥运任务，很难忘。”

这一次，刘海龙坐镇一线，带领消防安保人员坚守冰天雪地，已完成300多场(次)消防安保任务。

“两次守护奥运消防安全是我们职业生涯中最荣耀的篇章，是伟大时代赋予我们的职责和使命，我们全力以赴，坚决圆满完成消防安保任务，以优异成绩向党 and 人民交上满意答卷。”刘海龙说。(新华社 吴书光 杨帆)

「动手手指，农资到家！」
「数字农具」助力农资供应保春耕

春耕备耕正当时，在甘肃省定西市临洮县，一个被当地老百姓称为“数字农具”的“三位一体”为民便民合作服务平台，为农户购买农资提供了诸多便利。农户在平台上动动手指，农资就送到了家门口。该平台集生产服务、供销服务、信用服务等功能于一体。农户若要购买农资，在平台的供销服务一栏预购所需农资，由村两委定期集合全村所需农资线上统一下单，直供企业接收订单后统一配送上门。

在临洮县洮阳镇河口村，大三学生符宁娜的父母在外打工，爷爷奶奶又对手机操作不熟练，于是，符宁娜从“数字农具”上预购了4袋肥料，没几天，直供配送车就把肥料送到了她家门口。

“以前每年我跟着父母去买肥料时，都要借个三轮车跑近10公里路去镇上买。现在用这个平台，我利用寒假时间在家‘动手手指’就能买到肥料。”符宁娜说。

河口村的种植大户符宝元也深有体会。在他家的仓库，堆着种类繁多的化肥、地膜等农资。符宝元告诉笔者，他年前就在平台上预购了近80袋肥料，每袋肥料便宜5-10元，肥料品质也能保证。他说：“以前还要专门雇车去买，现在用不着我专门跑一趟了。”

春节刚过，临洮县惠民农资公司的厂房里，传输带运转的声音、工人搬运肥料的吆喝声此起彼伏。“正月初七我就开始给各乡镇、各村送农资了，一天送两趟，大概要送40天。”在堆成小山包一样的农资前，直供配送车司机王建宝忙着和工人们把农资装车。

目前，这个“三位一体”为民便民合作服务平台入驻的农资直供企业达到了5家，农资产品达74种，直供配送已覆盖全县18个乡镇，有近4万农户通过这个“数字农具”订购农资产品。

对人驻企业来说，“数字农具”让企业主要订单从零售模式走向村级团购模式，企业接收村两委集合的本村零散订单后按照最低吨位配送，企业就有了更多精力放在保证品质、优化价格和配送服务上面。

“今年春耕备耕我们要大干60天，用‘数字农具’向农户销售优质低价的产品和配送服务，努力解决山区农资配送的‘最后一公里’问题。”临洮县惠民农资公司总经理张惠玲说。

定西市供销社社理事会副主任张晓玲介绍，目前正在指导全系统农资经营企业早组织、早储备，把数字智慧带入田间地头，让“数字农具”全方位服务“三农”。

此外，农民们还在“数字农具”上学习农技知识、观看直播“在线问诊”等。逛农资平台已经成为农民的“新农活”。(新华社 马希平)

2021年成都市空气质量优良天数299天

本报讯(记者 李林暄)2月18日，记者从成都市生态环境局2022年首场新闻通气会上获悉，2021年全市空气质量创下2013年以来最好水平，空气质量优良天数299天，同比增加13天，优良率81.9%，基本消除重污染天气；成都市地表水质总体呈优，土壤环境质量总体保持稳定，实现了“十四五”生态环境保护工作良好开局。

会议现场，成都市生态环境局总工程师杨斌平表示：“2021年，成都坚持生态优先、绿色发展，强化精准、科学、依法治污，重拳出击深入打好污染防治攻坚战，积极推进成渝地区双城经济圈生态共建环境共保，以坚决态度和有力举措持续改善生态环境质量。”

记者在会上还了解到，2022年成都将以更高标准深入打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”，建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽蓉城，不断提升市民对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感。